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Comuna Moz!ceni (fig. I) se află situată în extremitatea sud-estică a judeţului 
Argeş, la 50 km de Piteşti. Pe islazul satului Ziduri, la aproximativ l, 5 km nord-vest 
de vatra satului, în punctul „Măgura de Sub Cetate" era cunoscut de mai multă vreme 
obiectivul de care ne ocupam aici. Tellul are asta.zi un diametru maxim de 45 m şi o 
înălţime maximi, în zona central-vestici, de 2 m (fig. 2). Se afli situat chiar în lunca 
plată a Dâmbovnicului, râu care curge la 500 m vest, şi este înconjurat de o terasă 
înaltă (promontoriu) atât la nord (200 m distanţi), dar mult mai aproape la est (doar 10-
15 m). Este foarte probabil ca şi pe aceasta terasa înaltă din apropierea tellului să existe 
urme de locuire din eneolitic. Măgura a fost strlpunsa în câteva locuri, mai ales spre 
centrul sau, de gropi recente, superficiale, făcute de către localnici, în zonă circulând 
numeroase legende despre „comorile" ascunse aici. O periegheză efectuată de către 
subsemnatul împreună cu dl. I. Nania în acest punct în primăvara anului 2000 s-a 
încheiat cu recoltarea câtorva fragmente ceramice de factură eneolitică, precum şi a 
unei lamele de silex 1

. · 

De reţinut ca în întreaga zonă sudiţă a judeţului Argeş locuirea eneolitic! este 
bine reprezentata. Teliu! de la Ziduri este plasat într-o arie bogată în aşezări de acest 
tip, contemporane: la Teiu (8 km nord-est de Ziduri) au fost cercetate două telluri 
gumelniţene2, la Popeşti (12 km sud) un teii fo111te bogat a beneficiat de cercetări 
arheologice3 înainte de a fi distrus de lucrArile de sistematizare şi amenajare teritorială, 
la Negraşi - „Fântâna llinii" (3 km nord) un alt teii (,,Mlgura Căluşarilor") similar 
celui de la Ziduri a fost reperat prin cercetări de suprafaţA4, ca şi la Morteni Uud. 
Dâmboviţa)5 (10 km nord-est de Ziduri, 4 km est de Teiu). 

' Datorez mulţumiri domnului prof. Ion Nania, CIR cu bunavointl mi-11 semnalat, conducAndu-ma pe teren, 
mai multe puncte cu potenţial arheologic deosebit din comunele: Catcasca, Teiu, Negraşi şi Mozăceni, 
inclusiv tellul de la Ziduri. 
1 S. Morintz, Tipuri de a.ptzllri şi 3/steme de/ortljicaţle şi Cmprejmuire ln cultura Gwnelniţa, 1n „SCIV", 12, 
1962, 2, p. 278-280; I. Nania, locuitorii gumelnlţeni în lumina cercetdrilor de la Teiu, în "Studii şi anicole 
de istorie", IX, 1967, p. 7-24. • 
1 T. Cioflan, Cercetdrlle arheologice de la Popeşll, jud. Argeş, 1n „Argessis, Studii şi comuniclri", Muzeul 
Judeţean Argeş, VII, 1995, p. S-12. 
' Reperat iniţial de dl. I. Nania, ulterior cerceUlri de suprafaţa I. Nania şi D. Mlndescu. 
' Cercetlri de suprafaţil I. Nania. 
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Fig. I . Comuna Mozăceni, judeţul Argeş ( + -teii ul de la Ziduri). 
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TELLUL GUMELNIŢEAN DE LA ZIDURI 9 

în perioada 3 - 29 iulie 2000, Muzeul Judeţean Argeş a executat la Ziduri, 
punctul „Măgura" o săpătură arheologică cu caracter de sondaj. A fost trasata o 
secţiune cu orientarea est-vest, de la est de teii până în centrul său, având dimensiunile 
2 m x 28 m. Secţiunea a fost dispus! uşor lateral (spre nord) faţă de diametrul maxim 
al tellului (fig. 3). 

A. Elementele de fortificaţie. Deşi tellul se afla situat într-o zonă uşor 
inundabilă ce devenea ml!ştinoasă cel puţin după revărsarea apelor râului din apropiere 
(şi astăzi este înconjurat de smârc), acest element de siguranţă natural a fost dublat de 
unul artificial: şanţ şi val de apărare (fig. 4). Şanţul are o deschidere la gură de 6, 2 m, 
iar lăţimea la baz.ă este de 2, 4 m. Adâncimea este modest!: doar l, 15 m. Probabil că 
eneoliticii l-ar fi adâncit mai mult, însă au fost nevoiţi să se oprească atunci când au 
întâmpinat rezistenţa unui strat geologic din pietriş foarte compact şi dur, pe care l-am 
surprins la - l, 8 m adâncime de la nivelul actual de călcare. Pământul scos la săparea 
şanţului a fost aşezat spre interior, formând valul. Acesta are lăţimea la bază de 7 m şi 
înălţimea maximă surprinsă în profil de l, 4 m. Suprapune direct pământul viriin, fiind 
astfel cel puţin contemporan, dacă nu chiar anterior primului nivel de locuire. Intre şanţ 
şi val, un fel de herma cu o lăţime de I m este posibil să fi servit pentru amenajarea 
unei palisade din lemn. Sistemul artificial de fortificaţie a fost utilizat doar pe parcursul 
primei faze de locuire (a se vedea mai jos stratigrafia), ulterior valul şi şanţul fiind 
dezafectate, suprapuse de nivelurile celei de-a doua faze a aşel.ării. 

B. Stratigrafia. Au fost evidenţiate stratigrafic şi înregistrate două faze de 
locuire, fiecare dintre acestea fiind alcătuite din câte trei straturi de cultură (fig. 4). 
Imediat sub stratul vegetal actual (cu o grosime de O, 10 - O, 15 m) succesiunea 
straturilor se prezint! astfel, de sus în jos: 

1. strat cenuşiu cu o grosime de maximum O, 95 m, cu o prezenţă abundentă a 
fragmentelor ceramice şi a granulelor de chirpici. În acest nivel superior au fost 
descoperite şi parţial dezvelite două locuinţe; 

2. strat galben-cenuşiu cu fragmente de chirpici, fragmente ceramice şi urme 
puternice de arsură, având grosimea maximă de O, 40 m; 

3. strat gri-vineţiu cu multă cenuşă şi cu foarte rare fragmente ceramice, cu 
grosimea maximă de O, 45 m; 

4. strat galben închis cu grosimea maximă de O, 60 m; 
5. strat negru având grosimea maximă de O, 45 m, cu ceva mai abundente 

urme de locuire (fragmente ceramice şi sporadic bulgări de chirpici) între care şi o 
vatră, dispusă în apropierea valului, care s-a putut păstra pe jumatate în profilul sudic al 
secţiunii; 

6. strat vineţiu cu pigment galben, foarte sărac în fragmente ceramice şi unne 
de locuire, cu grosimea maximă de O, 35 m. 

Acest ultim strat suprapune direct pamântul viu (humă neagră), care începe la 
-2, 90 m ; - 3 ro (la capătul vestic al secţiunii). 
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În urma a['\alizei inventarului recoltat (ce va fi prezentat mai jos) eoroborată cu 
datele stratigrafice, au putut fi stabilite două faze ale aşezării: cele trei niveluri 
superioare aparţin fazei secunde a locuirii (Gumelniţa B I), iar celelalte trei straturi 
alcătuiesc prima fază a locuirii tellului (Gumelniţa A 2). Dacă în prima fază (Gwnelniţa 
A 2) aria locuibilă a fost delimitată de sistemul de apărare alcătuit din val şi şanţ, în cea 
de-a doua fază (Gume Iniţa B 1) fortificaţia nu a mai fost remcută, deci nici utilizată, 
ar ia l ocuibilă extinzându-se şi suprapunând vechiul şanţ (umplut) şi val (mult 
aplatizat). 
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TELLUL GUMELNIŢEAN DE LA ZIDURI 11 

C. Locuinţele. Ambele locuinţe descoperite în această campanie apaqin 
nivelului ultim de locuire. Iniţial, datorită stării în care se aflau resturile acestora 
(răvăşite, împrăştiate), am crezut că este vorba de o singură locuinţă mai mare, însă 
ulterior acestea au putut fi clar delimitate, deşi spaţiul ce le separă era redus (doar 
aproximativ I m). Nici una dintre ele nu a fost dezvelită integral, chiar dacă pentru a 
putea surprinde cât mai mult din locuinţa l a fost trasată o casetă în partea de sud a 
secţiunii, cu dimensiunile 6 m x I m. Resturile locuinţelor au apărut sub fonna unor 
aglomeraţii masive de bucăţi de chirpici. Locuinţa 1 era uşor adâncită faţă de nivelul de 
călcare corespunzător. Podina, din lut galben bine bătătorit, cu o grosime de O, 15 - O, 
20 m, a fost surprinsă la - O, 45 m - O, 60 m în partea de sud a secţiunii, pentru ca în 
jumătatea nordici sl coboare la - O, 80 m. Aglomerarea de chirpici (cu o grosime 
cuprinsă între O, 20 m - O, 45 m, răspândită pe o lungime de 4, 2 m, pe toată lăţimea 
secţiunii) marcheazA resturile suprastructurii pr!buşite în urma incendiului care a pus 
capăt locuirii, aşa cum arată urmele de ardere secundară de pe fragmentele ceramice şi 
culoarea puternic roşietică a bucăţilor de lutuiall. Masa de chirpici prăbuşită, cu un 
aspect compact, conţinea şi multe pietre şi fragmente ceramice. Inventarul recuperat 
este relativ bogat: piese din silex, o râşniţă, foarte multe fragmente ceramice, un vas 
askos întregibil (fig. 7/1). Locuinţa 2 a fost dezvelită parţial. Podina, tot dintr-un strat 
de lut gălbui bine bătătorit, se afla la - O, 45 m - O, 50 m adâncime faţă de nivelul actual 
de călcare. Peste aceasta, aglomeraţia de chirpici roşcat cu grosimea de O, 3 m a fost 
surprinsă pe o lungime de 2, 9 m şi o lăţime de O, 8 m, în colţul de sud-vest al secţiunii. 
La O, 8 m de limita nord-estică a masei de chirpici se afla o groapă menajeră 
(diametrul maxim la gură = O, 7 m, adâncimea = I, 25 m), umplutura acesteia fiind 
alcătuită din fragmente ceramice, cenuşă şi pietre. Inventarul locuinţei 2 s-a dovedit a fi 
mai modest. S-a recuperat, în afară de numeroase fragmente ceramice neîntregibile, 
doar o greutate de lut ars pentru războiul de ţesut (fig. 5/7). 

D. Inventarul este cel întâlnit în mod obişnuit în cadrul locuirilor eneolitice. 
Nu a fost descoperit nici un obiect din metal, os sau corn. 

Ceramica (Ollria). În privinţa fazei Gumelniţa A 2, _se disting două specii 
ceramice: 
- ceramica din pastă grosieră, cenuşie, cu decor din barbotină ori alveolat, uneori cu 
butoni (eventual perforaţi) reprezentată în special de categorii ceramice precum vasele 
mari de provizii ori vasele cu corp bombat şi gât sgurt; .· 
- ceramica din pastă fină, cu lustru negru-metalic la exterior, bine arsă (fig. 8/2-6), 
reprezentată prin următoarele categorii ceramice: castroane cu buza invazatl, străchini, 
boluri, vase cu umăr lat. Sporadic au apArut şi fragmente ceramice tot dintr-o pastă fină, 
Pctră impurităţi, bine arsă, dar cu o culoare gălbuie .. Decorul ceramicii din specia fină 
este alcătuit din alveole mărunte, dispuse sub buzl sau sub umărul vasului, benzi 
incizate în diagonală sub umăr, dar şi brâul realizat prin impresiuni succesive. Sunt 
prezenţi şi butonii perforaţi. 

Pentru faza Gumelniţa B I, speciile ceramice sunt aceleaşi, numai că raportul 
se inversează: 
- ceramica fină este foarte rară: câteva fragmente cu lustru negru la exterior provenind 
de la un văscior mic, ori fragmente ceramice cenuşii; 

http://cimec.ro



12 DRAGOŞ MĂNDESCU 

Fig. 3. Ziduri : I Tel lui , cu secţiunea 2000. Vedere dinspre est; 2 Aspect din timpul 
săpăturilor. Vedere dinspre est. 
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14 DRAGOŞ MĂNDESCU 

eramica grosieră predomină (fig. 8/1). Pasta este amestecată într-o proporţie apreciabilă 
cu nisip. Culoarea preponderentă este cea rezultată în urma unei arderi oxidante: 
roşcată ori brun-roşcată, fără lustru. Apar însă şi fragmente cenuşii ori galbene, precum 
şi cele negre-cenuşii, provenind de la vasele mari. Între acestea din urmă se remarcă 
fragmentele din corpul şi buza unui mare vas de provizii cu diametrul gurii mai mare 
de I m, dintr-o pastă neagră-cenuşie, decorat pe corp în tehnica barbotinei şi cu alveole 
mari dispuse sub buză (fig. 7/2). Pe lâng!i decorul din barbotină larg întâlnit în această 
etapă, figurează - în cazul vaselor din pastă grosieră - şi decorul realizat în tehnica 
inciziei. Categoriile ceramice sunt cele obişnuite: castroane, străchini, capace, căniţe, 
un vas askos (fig. 711), vase mari de provizii6

. 

Piese din piatrl. Din locuinţa I provine o râşniţă dintr-o placă de gresie, 
alături de care a fost găsit un frecător din piatră dură cu urme de folosire la ambele 
capete. Tot în acest complex a fost descoperită o dăltiţă dintr-o roca roşcată, mai slabă. 
Un alt frecător, folosit doar la un singur capăt a fost descoperit în nivelul i~ferior al 
ultimei faze de locuire (fig. 5/6). ·· 

Piese din silex. Pe baza descoperirilor făcute pânli acum, putem spune că 
piesele din silex de la Ziduri erau lucrate pe loc, aşa cum demonstreazli prezenţa în 
locuinţa I a unui nucleu şi abundenţa aşchiilor în straturile corespunzlitoare celei de-a 
doua faze a locuirii. În straturile inferioare frecventa silexurilor prelucrate este destul 
de mică - doar şase exemplare: două lame folosite pe ambele margini şi patru 
răzuitoare, toate dintr-un silex alb-gălbui, de bună calitate. În nivelul superior numărul 
pieselor de silex creşte sensibil, diversificându-se şi materia primă: silexuri albe, alb
gălbui, vineţiu cu intruziuni albe, maro transparent. În acest nivel au fost găsite lame 
ascuţite pe ambele margini lungi, răzuitoare pe lamă, un răzuitor circular cu marginea 
foarte subţiată şi deteriorată, vârfuri de săgeţi (fig. 5/1-5). O mare parte dintre silexurile 
celei de-a doua etape de locuire au fost găsite în locuinţa I: un nucleu, două aşchii 
mari, o lamă folosită pe ambele părţi (lungimea= 6, 3 cm), patru rA.zuitoare, trei vârfuri 
de săgeţi dintre care două bifaciale, lucrate într-o tehnică deosebit de precisă şi 

îngrijită. 

Piese din lut ars. De la început trebuie remarcată absenţa figurinelor zoo- sau 
antropomorfe, care abundă în siturile vecine şi contemporane cu cel de la Ziduri7

• Au 
fost găsite două greutăţi pentru războiul de ţesut, una fragmentară, cealaltă întreagă 
(fig. 517), în locuinţa 2. O micii sferă (diametrul maxim = 8 cm) din pastă vineţie 
amestecată cu pietricele, goală în interior, la exterior decorată prin impresiuni cu 
degetul în lutul încă moale şi cu o perforaţie realizată în timpul modelării (înainte de 
ardere) la partea superioară (fig. 6), a fost găsită în umplutura şanţului de apărare. 
Prezintă urme de ardere secundară. O putem considera ca având funcţie de opaiţ, piesă 
pentru iluminat: cavitatea interioară conţinea seu, grăsimi de origine animală, iar prin 
spatiul liber lăsat în partea superioarli era introdus un fel de fitil (materie vegetală?) 
care ardea, combustia fiind alimentată degrăsimea din interior. Pentru ca seul să-şi 

'' Pentru probleme generale legate de ceramica culturii Gumelnita contemporani celei de la Ziduri, vezi D. 
Berciu, Contribuţii la problemele neoi/ticului în Romdn/a, în lumina noilor cercetliri, Biblioteca de 
arheologie 5, Bucureşti, 1961, p. 445-470; pentru tehnicile decorative, ln special: VI. Dumitrescu, Arta 
preistorică în România, Romlnia - mari epoci de arta 1, Bucureşti, 1974, p. 80-92. 
7 I. Nani a, op.cil., p. 18· I 9; T. Cioflan şi E. Rotaru, Figurine antropomorfe neolitice descoperite la Popeşti, 
jud Argeş, în „Revista muzeelor şi monumentelor, Muzee", 1988, 4, p. 49 urm„ 
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Fig. 5. Piese descoperite la Ziduri: 1-3 Răzuitoare de silex; 4-5 Vârfuri de săgeată din 
silex; 6 Frecător din piatră; 7 Greutate de lut ars pentru războiul de ţesut. 
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• 

Fig. 6, Mică sferă din lut ars (opaiţ?) descoperită la Ziduri - strat Gumelniţa B 1 

http://cimec.ro



l'ELUJI . GUMELNITEAN DE L_A_Z_l_D_l,_'R_I _ _______ _ 

fig. 7. Ziduri. Ceramică: I Vas askos; 2 Fragmente dintr-un mare vas de provizii . 
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Fig. 8. Ziduri. Fragmente ceramice: I Strat Gumelniţa BI ; 2-6 Strat Gumel n)\a /\2 
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păstreze fluiditatea trebuia ca recipientul s! fie plasat în apropierea unei surse de 
căldură. Astfel se poate explica şi fonna semisfericii a părţii inferioare a opaiţului, 
acesta fiind fixat probabil tn cenuşa din preajma vetrei locuinţei8 • Deşi reduse 
cantitativ, opaiţe de genul acestuia, apropiate ca formă, au fost descoperite în două 
staţiuni gumelniţene: necropola de la Vărăşti (corn. Dorobanţu, jud. Călăraşi)9 şi tellul 
de la Ruse (Bulgariă.)'0 • 

E. CronolOgia 
Daci incadrirea culturalA şi cronologica relativi a aşezlrii de la Ziduri nu 

constituie un efort dificil (Gumelniţa A 2 şi Gumehiiţa B l, deci eneoliticul final), 
cronologia absoluta n~esitl o succinta discuţie. Astlzi este tot mai mult combătută 
„cronologia troianA"11 (î" general înmulţindu-se atitudinile critice'· „la adresa 
cronologiei _bazate pe c~iţerii comparativ-tipologice"12

) după care sflrşîtul culturii 
Gumelniţa s-ar situa la o c:l&tă în a doua jum!itate a mi1eniului III. Ac.est punct de vedere 
tradiţional se clâtinli tot mai mult în faţa noilor metode de daţi.re mai mult sau mai 
puţin „tehniciz.ate". Noile opinii situează sfârşitul culturii Gumelniţa (şi al eneoliticului 
în general) cu aproximativ un mileniu mai devreme (cultura Gumelniţa este datată în 
jur de 3800 - 3300 a. Chr. 13

). Extraordinara metodă (ca volum de efort) a stabilirii 
cronologiei pe baza stratigrafiilor comparate din numeroase aşezări situate într-un 
cadru geografic extins, între Alpi şi Taurus, realizată de H. Parzinger 14, metodă ce 
trebuie luată în seamă în ciuda numeroaselor puncte sensibile", datează pe la 3700 -
3400 a. Chr. stlrşitul neoliticului (eneoliticului). În sfârşit, datarea prin metoda 14C a 
sfărş itului neoliticului sud-est european realizată pe eşantioane reprezentative, se 
situează în prima jumătate a mileniului IV, „în stadiul de faţă, sfârşitul culturii 
Gumelnita situându-se înjur de 4000 a.Chr." 16

• 

Fără îndoială, vechea viziune cronologică ce plasa sfBrşitul culturii Gumelniţa 
pe la 2000 a. Chr. trebuie treptat abandonată şi I sau cel puţin luate din ce în ce mai 
mult în calcul şi noile datări ce situează sfllrşitul culturii respective pe la 3500 - 3300 a. 
Chr„ 

" Funcţia de opait a piesei 'respective mi·a fost sugerat! de cltre dl. Ion Nania, care a şi argumentat-o cu 
exemple şi analogii din domeniul cultural-etnografic. 
"E. Comşa, Necropola gumelnlţeand de la Vc2rdşti, ln ,,Analele Banatului", IV, 1995, 1, p. 113, fig. 18 şi 27. 
Datorez multumiri colegului Alexandru Dragoman pentru semnalarea articolului din periodicul timişorean. 
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LE TELL GUMELNIŢ A DE ZIDURI 
(COMMUNE MOZĂCENI, DEP. ARGEŞ) 

Resume 

Pendant l'ete de l'annee 2000, le Musee Departamental d' Argeş a effectue une 
campagne de fouilles archeologiques â caractere de sondage au teii de village Ziduri, le 
point „Măgura", corn. Mozăceni. Depuis longtemps on connaissait ici l'eminence avec 
le diametre maxim de 45 metres et l'hauteur maximum de 2 metres ' facilement 
visible, trouvee meme dans le pre plat de la riviere Dâmbovnic. 

Les fouilles ont mis au jour Ies traces d'une intense habitation eneolithique -
la culture Gumelniţa, avec deux grandes etapes: la premiere phase Gumelniţa A2 et la 
deuxieme phase Gumelniţa BI. Le tell beneficiait d'elements de fortification realises 
artifficiellement: fosse ( 1, 15 m de profondeur) et valum (hauteur maximum de I, 4 m, 
la largeur de 7 m), ceux-ci fonctionnant seulement dans la premiere phase de 
l'habitation; ulterieurement ceux-ci ont ete quines, l'habitation s'etendant au-dela 
d'eux. Ont ete partiellement decouvertes deux habitations dans la couche superieure. 
L'inventaire recolte est celui ordinaire: ceramique fine a vernis noir-metalique a 
l'exterieur (des bols, des ecuelles, des couvercles, des vases a epaule large, etc.) 
ceramique grossiere (de grands vases pour des provisions,des bols, un vase askos), 
ornee soit par des incisions, soit par des series d'alveoles (raie alveolaire), mais le plus 
souvent par la technique de la barbotine; des pieces en pierre: un moulin, des pieces a 
froner, des percuteurs, un noyau, un ciseau, des pieces en silex: des granoirs, des 
lamelles, des pointes de fleches, des pieces en terre cuite: des poids pour le metier a 
tisser et une petite sphere (un lumignon peut-etre). Le teii de Ziduri se place au milieu 
et a la fin de la culture Gumelniţa, a la fin du neolithique tardif, et en termes 
chronologiques absolus dans la deuxieme moitie du IV-eme millenaire av. J. Chr„ 

L'objet recherche contribue ă l'illustration des aspects de la culture Gumelniţa 
dans le sud du departament d' Argeş, a c6te des tells contamporains de Teiu et Popeşti. 

Explicat ion des figures 

Fig. I. Carte de la commune Mozăceni, dep. Argeş. 
Fig. 2. Teii de Ziduri. Esquisse de situation . 
Fig. 3. Ziduri: I Le teii, avec la section 2000. Vue de l'est; 2 Aspect pendant 

l'exploration. Vue de l'est. 
Fig. 4. Ziduri - le profil de la paroi du sud de la section 2000. 
Fig. 5. Pieces decouvertes a Ziduri: 1-3 Granoirs en silex; 4-5 Pointes de 

fleches en silex; 6 Piece ă froner en pierre; 7 Poids pour le metier a tisser en terre cuite. 
Fig. 6. Petite sphere en terre cuite (lumignon?) de Ziduri - couche Gumelniţa 

BI. 
Fig. 7. Ceramique de Ziduri: I Vase askos; 2 Tessons d'un vase pour des 

provisions. 
Fig. 8. Tessons de Ziduri: 1 Couche Gumelniţa B 1; 2-6 Couche Gume Iniţa 

A2. 
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